

obljubil. Reče njej: tu sem vam prinesel denarje pa če nje hočete zopet v hranilnico položiti, vam jaz lahko to storim, ker sem ravno na poti v mesto. Žena nič hudega ne misli in privoli. On vzame bukvice, gre v hranilnico in vzdigne še ostalih 30 fl. Žena pa bo težko kedaj svoj denar zopet dobila, ker ima mož uže zastavljeno vse, kar se ravno kože ne drži!

Politični ogled.

Avstrijske dežele. Najmočnejši steber Slovanom pa tudi sv. katoliškej Cerkvi sovražne liberalno-nemške stranke se je podrl, bivši minister dr. Karel Giskra (ponemčeni Slovan Iskra) je umrl. To je hud udarec liberalcem ravno sedaj, ko so zaradi volitev v precejšnjih stiskah. Mož, bornega usnjarja sin, je se obogatel, a Bog mu ni dal bogastva dolgo uživati. Umrl je še ne 60 let star. Volilno gibanje postaje čedalje živahnejše. Liberalci se precej hudejejo, ker jih vlada ne podpira, kakor poprej. Mnogi izmed njihovih dosedanjih poslancev bodo gotovo djani v politični „penzijen“. Pri nas bržej ko ne tudi znani Seidl. Zoper dr. Forreggerja v mestnej skupini Celje oglasilo se bo več kandidatov. Na Koroškem bodo volitve 5. julija; Kranjci pa volijo uže 24. junija in je res skrajni čas, da dovršijo priprave za volilno borbo tako, da bo zmaga zagotovljena. Goričani in Primorci imajo volitevski den 29. jun. Štajerci pa 2. jul. Do 12. julija je volitev povsod skončana. Volilni oklice štajerskih Slovencev izide prihodnji teden. Čudno je to, da liberalci, zlasti štajerski, še vedno kovajo na volilnem načrtu, s katerim bi pred volilce stopili, 8. jun. ga hočejo v Gradcu dokovati. Med tem je pa minister Stremajer v Lipnici sladko govoril volilcem na srec, tako da zopet vsi za njega koprniyo! — Proti Italiji moramo vedno bolj oprezni biti, ker čedalje bolj poželjujejo po Trstu in Tridentinskem, ob enem sili to našo vlado ozirati se na Slovence in te kot živ jez zoper lahonsko grabežljivost postaviti. To je menda tudi uzrok, zakaj je uradnikom ukazala Slovence pri volitvah ne nasprotovati. — General Schönfeld pregleduje s 40 štabnimi oficirji naše meje proti Italiji od morja dalje kraj Soče do Koroškega. Mesenca maja imenovanih bilo je 1529 novih višjih in nižjih oficirjev. Vice-admiral Bourignon je umrl v Pulju. — Na Dunaju je zboroval VII. splošni zbor učiteljski; zbrani so bili za 3letno šolanje in za to, da se učiteljem, ki doženejo „zrelni izpit“, dovoli vojaške dolžnosti zadostovati z enoletnim prostovoljstvom. Na Ogerskem bo državni zbor 12. junija na negotov čas odložen, hrvatski sabor pa 14. jun. v Zagreb sklican. Hrvatje in Magjari se bodo še hudo sprli. Kajti drzni Magjari tirjajo 1 $\frac{1}{2}$ milijona goldinarjev indirektnega davka (daca), ki ga je hrvatski ban dal v vojaškej krajini pobrati. Kako nesrečna da je bila nagodba, kojoj je naš minister s sultanom

sklenil 18. aprila tako, da je ta višji oblastnik Bosne in Hercegovine ne pa naš svitli cesar, to se kaže vedno bolj jasno. Andrassy je hotel katoliške škofije ustanoviti in se začel s papežom pogajati. Ali naenkrat je sultan pri papežu ugovarjal rekoč, da je on višji oblastnik, s katerim ima papež dogovoriti se zastran škofijskih sedežev. Bogate begove je Andrassy hotel obdačiti, a ti so se pri sultanu pritožili in ta jim je prav dal. Imamo torej ondi novih zmešnjav. Novine pravijo, da bo fml. Vescey kmalu dobil povelje marširati iz Višegrada, Foče in Gorazde dalje v Turško proti Novemu-pazarju! Divji Arnauti se bodo bržčas upirali.

Vnanje države. Nemški cesar, stari Viljelm, je zopet padel in si skledico na kolenu poškodil, jegov Bismark pa je uže colnino pozvišal na tuje blago. Tako hoče domovini pomagati, kder je uže tako hudo, da delavei, ne imajoči dela, gladu umirajo. Na Italijanskem meče gora Etna iz sebe pepel in ogenj, lava se je razlila iz nje in pokončala mnogo vinogradov, njiv in vasnic. V gornji Italiji pa je grozna povodenj, mesto in trdnjava Mantova je skoro vsa pod vodo. Stari Garibaldi pa leži blizu Rima na smrt bolen. Ruski car je dal 300 milijonov rubljev posojila razpisati, da se bodo vsi potroški zadnje vojske poplačali. Posojilo se bo v 49 letih plačalo nazaj. V Kijevu so zgrabili vodnike nihilistov, večjidel tuje Nemce, in jih dali takoj ustreliti. Turškega sultana namestnik v bolgarskej Rumeliji Bogorides je prišel v Plovdiv in je od ruskega generala Stolipina prevzel vlado dežele. Hotel je vhajati s turškim fesom na glavi, a tega Bolgari niso trpeli; vhajal je torej razoglav, tudi turške zastave Bolgari niso pustili izobesiti. Turki in Grki se utegnejo zgrabiti, ker drug drugemu v dežele vdirajo in ropajo; 400 Albancev pa se je polastilo mesta Armilo blizu Vola. Angležem ne gre nič po sreči proti Zulu-Kafrom. Ti so daleč na okrog vse požgali, Angleži ne morejo naprej, mnogo jih umerje vsled raznih boleznij. Chilenci so hrabri, 2 njihovih lesenih ladjic ste se lotile največje železne oklopnice Peruvijanske; sami ste sicer utonile, ali tudi ponosna oklopnica s kanoni, ki so metali po 300 funtov težke kroglje, je potopljena v globočino morja. Panamaško ožino začeli so prekapat, da bo ondi mogoče z ladjami voziti se naravnost iz Atlantskega v Veliko morje. Prekop bo podoben Suezkemu!

Za poduk in kratek čas.

Kdo je kriv našim državnim zmešnjavam, večjim dačam, grdemu oduštvu, rastočemu osiromašenju?

Varujte se lažnjivih prerokov ...
na njih sadju jih bode te spoznali.
Mat. 7, 15. 16.

III. Naj se ne vnoža čestitim bralcem „Slov. Gosp.“ ukvarjati se s sestavki in posebno števil-

kami, koje priobčujemo tu za poduk in kratek čas. Ni boljše priprave za srečne volitve. Številke so neizprosive! Kaj zamore zapravljivost in škodljivost liberalnih nauk in poslancev ljudem bolj jasno pred oči postaviti, kakor če se jim pové, da je l. 1863. to je ob začetku liberalne dobe dosti bilo 367 milijonov, da so bili pokriti vsi državni stroški celega cesarstva (z ogerskimi deželami vred), med tem ko je letos samo za polovico cesarstva (brez ogerskih dežel) treba 416 milijonov in zaradi Bosne še posebič 55 milijonov, torej skupaj grozovenska svota 471.163.650 fl. To je sad liberalne dobe, to učinek politične modrosti poslancev, kakoršni so Forregger, Duhač, Seidl, Petrič, Nišelwitzer, Dežman itd. Oj kako britko so se lebkomišljeni volilci ukani! Vendar, kam so toliko denarjev navesili in kako težko bo kmalu stroške zmanjšati, to kaže letošnji proračun. Iz njega poizvemo, kako grozno so liberalci število javnih služeb, zavodov, naprav itd. pomnožili in še povsod plačo čezmerno povečali.

Pri obravnavi velikega državnega proračuna je navada, da se izvoli poseben finančni odsek poslancev, ki ves račun pregledajo in nasvete finančnega ministra pretresajo in potem eden izmed teh celej zbornici poroča, ter stavi predlog, naj se nasvet sprejme, popravi ali ovrže. Ves proračun ima 18 oddelkov. Prvi je poročal o začetnih petih oddelkih dunajski jud, brbljavi Kuranda, ter se je brez ugovora dovolilo l. za cesarski dvor 4.650.000 fl. (ravno toliko, kakor l. 1872. tu je ostalo pri stari postavi od 28. jun. l. 1872), za cesarsko kabinetno-kancelijo 69669 fl. (ostalih 69.669 fl. plačuje Ogerska). Da se tukaj ni nič ugovarjalo, to je celó prav in dostojno. Svitli cesar potrebujejo velikej Avstriji in cesarskemu veličanstvu primernih dohodkov. Sicer pa cesar sami záse jako malo potrebujejo v primeri do drugih vladarjev in vsi vemo in poznamo njihovo radodarno roko. Noben cesar na svetu ne stori ubogim, nesrečnim, dobrim podvzetjem itd. toliko dobrega, kakor ravno naš. Zopet so na primer Arveškega okraja po zadnjih plohi poškodovanim podarili 1000 fl. Ali kar je naravnost grajati in si bralci „Slov. Gosp.“ slobodno zapomnijo, to je predrznost in brezsramežljivost liberalnih poslancev, ker so ravno za krščanskega katoliškega cesarja in jegov dvor v proračunu izvolili v poročevalca juda smradljivca in še takega, kakor je Kuranda! To človeče je l. 1848 bilo med najhujšimi rovarji in puntarji zoper preuzvišeno cesarsko rodbino. Grdun je uredoval novino: „Die Grenzboten“ in pisal: moja največja želja je učakati propad avstrijske države! In taka stvar je od liberalcev bila izvoljena, da jim je poročevala, koliko naj avstrijskemu cesarju vsako leto plače dovolijo? Dalje so liberalci za državni zbor dovolili 1.465.000 fl. ki nas je torej v 6 letih stal blizu 9 milijonov. Tudi stavijo uže več let velikansko novo zbornico

na državne stroške, samo letos so za nadaljevanje odmerili 800.000 fl. Liberalnim poslancem se to ne zdi preveč pač pa davkoplačilcem.

Ministerskemu svetu dovolili so potem 850.000 goldinarjev. Tukaj je vračunjenih za „upravno sodišče“ 126.000 fl., za uradne novine 500.000 fl. in 50.000 fl. na prosto razpolaganje! Omenimo, da so gospodje pri upravnem sodišču izredno dobro plačani; predsednik potegne na leto 20.000 fl. Jako žalostne občutke vzbuja nam sledeča proračunova številka, namreč 80 milijonov za „vzajemne potrebe“ t. j. za ministra vnanjih zadev, za avstrijsko-ogersko armado in za stroške vsled zasedenja Bosne in Hercegovine. Tega pa ne rečemo, kakor liberalci upijajo, da je le vojne stroške treba zmanjšati in vsej gospodarstvenej nesreči bo pri nas konec in velikim dačam. Tako ne moremo pisati, ker legati nečemo. Zavoljo vojnih potroškov se v 10 letih dače miso skoro nič pomnožili, ker so oni od l. 1868 vedno jednaki ostali — le Uhacijevi potrebni kanoni so se izredno morali dati uliti. Liberalci so toraj morali drugod z denarjem pometati, da so nam davke tako nategnili. Marveč žalostne občutke izvablja nam nesrečna nagodba, katero so liberalni nemški poslanci z ogerskimi l. 1867 sklenoli in lani zopet na 10 let, tedaj do l. 1888., podaljšali tako, da Ogerske dežele doplačujejo samo 30%, mi pa 70%. Magjari komandirajo povsod, mi pa plačujemo, da nam rebra pokajo. Vso kupčijo v Bosno hočejo naše potegniti nam pa še zveze po železnici od Siseka do Novega ne privoščijo. Celih 9 let bodemo zopet Magjarom stregli, ker so nam liberalni modrijani tako lani sklenoli. Nasledek nesrečnej ovej nagodbi in dualizmu sploh je tudi to, da imamo v cesarstvu zraven redne vojske še dvojno deželno brambo, z dvojnimi ministrom deželске brambe. Magjari imajo svoje nepraktično oblečene in slabo vajene „honvede“, mi pa svoje sicer dobro oblečene in s vsem mogoče po ceni preskrbljene deželne brambove. Honvedi stanejo na leto grozno veliko denarja, a tudi naši brambovci nas stanejo letos 8.371.000 fl. To je veliko denarjev, silne številke, vendar vse bi nam ne nagajale tako, ako nam nebi bili liberalci v 6 letih potroškov grozno kvišku potisnili pri sledečih oddelkih: za ministerstvo poljedelstva 10 milj. za penzije 14 milijonov, za ministerstvo bogočastja in poduka 16 milijonov, za ministerstvo znotranjih zadev 17 milijonov, za ministerstvo pravice 21 milijonov, za finančno ministerstvo 23 milijonov, za podpore raznim železnicam in podvzetjem 24 milijonov, res strašna svota za razdelitev na stroške davkoplačilcev in naposled za izplačanje letošnjih obrestij za naše od liberalcev grozno pomnožene državne dolgove 118.163.346 fl. V teh številkah tiči največ liberalnih grehov. Podpore železnicam in državne obresti ali činži nas najbolj težijo. Tukaj je mora, ki nas najbolj tlači, tukaj nova tlaka in rabota, katero davkoplačilci krvavimi žuli pripravljenimi denarji vsako leto

plačujemo v papirju, srebru in zadnji čas celó v zlatu.

(Dalje prihodnjič.)

Smešničar 23. Nek človek poslal je naglo po zdravnika. Zdravnik pride in vpraša, kaj da mu je, ali vas glava boli? Bolenik: Ne. Zdravnik: ali vas v trebuhu vije? Bolenik: Ne. Zdravnik: ali vas druge bolečine mučijo? Bolenik: Ne. Zdravnik: kaj pa tedaj? Bolenik: nič druga, kakor jutri je činžni dan, ki bom mogel činž plačati pa nimam denarja, to me boli!

Razne stvari.

(*Svitli cesar*) so vsled povodnji poškodovanim Arveškega okraja darovali 1000 fl.

(*Castni srenjčan*) imenovan je č. g. J. Žmavec od Kamške srenje pri Mariboru za mnoge njegove zasluge, katere je kot večletni kaplan ondi si pridobil, posebno kot marljiv sadjerejec.

(*Prestavljen*) je č. g. M. Štuhec za provizorja v Muto, č. g. F. Slavič za kaplana k sv. Vrbanu nad Ptujem.

(*Dijaškemu semenišču*) daroval je č. g. J. Zadravec polovnjak vina, č. g. M. Krtina 10 fl.

(*Strela*) udarila je v nedeljo popoldne v 4 osebe gredoče na stezi iz Maribora proti sv. Jožefu. Žena Jožefa Kelbič iz Kamce, je bila k priči mrtva, Marijo Pešornovo iz Studene in jena 2 otroka je pa samo omamilo.

(*Sv. misijon*) je bil za Konjiško nadžupnijo ob koncu sv. leta od 25. maja do 2. junija. Verniki kmetskega stanu so se v obilnem številu vdeleževali. Vodili so misijon čč. očetje Jezusovega reda: Doljak, Lempl in Sajovic, pravi duhovni očetje vernim Slovincem, katerim z nepopisljivim trudom najdražje svetinje: sv. vero in krš. življenje varujejo in krepčajo. Ker ne iščejo blagi apostolski možje človeške hvale, priporočamo le drugim župnijam, naj skušajo doseči neizrekljivo dobroto sv. misijona po omenjenih čč. oo. družbe Jezusove.

(*Ptujska čitalnica*) napravi v nedeljo 8. jun. zvečer ob 8. uri jako zanimivo veselico. Čisti dohodek je namenjen „podpirovalnej zalogi slovaških vseučiliščnikov v Gradcu“. Uže gledé na blagi namen prosi se za mnogobrojno udeleženje.

(*Popravek.*) Dražba zastran šole v Monšbergu zadnjič v „Slov. Gosp.“ krivo naznanjena vršila se je 2. junija.

(*Šola v Hočah*) pri Mariboru so zaprli zaradi hude bolezní difteritis.

(*Belo zastavo*) izobesili so v Cmurekn v znamenje, da je tamošnja ječa po 10. letih zopet enkrat prazna.

(*Volilno pravico*) imajo vsi definitivno nameršeni učitelji, tedaj tudi podučitelji.

Listič uredništva: Blage M. S. Sk. vsem ljudem ne more nihče ustreči, sicer pa so le nekateri dobrohotni dopis krivo razumeli, dopisnik ni hotel nikogar razžaliti.

G. v Pesjah se bo porabilo v Cerkvenaj prilogi 3. jul. t. l. Drugi danjši prihodnjič. G. B. v Apačah na Koroskem lepa hvala, pa res koroški učitelji so brezobzirni ponemčevalci. Po volitvah utegneta pomoči dobiti, le volite dobro!

Loterijske številke:

V Trstu 31. maja 1879: 58, 22, 71, 40, 8.
V Lincu „ „ 78, 68, 73, 85, 56.
Prihodnje srečkanje: 14. junija 1879.

Za spomladni in poletni čas

priporočani svojo

dobro odbrano zalogo volhalnega, izvrstnega in novostnega blaga za obleko gospodom in fantom.

Dobl sem v službo moža, ki je znan kot izvrsten prirezač moških oblačil. Zato nikakor ne dvomim, da bodo moji sedanjí gospodje prejemiški pa tudi prihodnji prav zadovoljni.

Gledé mogoče nizke cene bodem zopet opravičili dobro ime, koje imam v tej reči uží 12 let.

ANTON SCHEIKL,
Gosposka ulica v Mariboru.

5-6

Barve za oljnate firneže

jako fino zribane, oljnate firneže, laneno olje, trpentinovec, lake železne, kopalove, damarjove; vsakovrstne suhe barve, bronzo, zlato v listkih, srebro, čepice, sploh vse, kar potrebuje lakirar, malar biš itd. Robo prodavam na veliko pa tudi na drobno po jako znižanej cení.

H. BILLERBEK.

Štacuna in zaloga:
v Mariboru, v gosposkej ulici „pri psovi“.

Cenilničke dopošiljam franko in zapatonj, zunanja naročila izvršujem proti poštnemu povzetju vestno in točno.

5-6